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XI LEGISLATURA 

 
 

V Commissione consiliare 

Verbale N. 182 
Seduta del 03/02/2025 – ore 12,00 

 
 
 

 
Punti all’ordine del giorno: 

 
• Approvazione dei verbali delle sedute precedenti. 

• Audizione richiesta dal consigliere Caracciolo in ordine alla “stato di 

attuazione dei lavori di manutenzione straordinaria dei 2 viadotti esistenti in 

attraversamento del Canale Derivativo Ofantino a Trinitapoli, 1° Lotto 

funzionale" con l'ascolto del Sindaco del comune di Trinitapoli avv. Francesco Di 

Feo e del Dirigente dell’ufficio Tecnico del comune di Trinitapoli ing. Imma 

Marzulli. 

• Audizione richiesta dal consigliere Perrini in ordine alle “attività di controllo 

sul trasporto pubblico locale”, con l’ascolto del Presidente della regione Puglia 

Michele Emiliano, dell’Assessora regionale ai Trasporti e Mobilità sostenibile 

Debora Ciliento e del Segretario provinciale FAISA Cisal Taranto Piero Greco 

• Proposta di legge a firma dei consiglieri Pagliaro e altri dal titolo “Tutela 

dell’ambiente naturale e culturale caratteristico della regione Puglia. 

Valorizzazione, salvaguardia e destinazione d’uso del Caseddhu Salentino”” 

(a.c. 1258/A). Esame in sede referente ai sensi dell’art. 12 del Regolamento 

interno del Consiglio regionale.  

Presidente: Mazzarano. 

Commissari presenti: Scalera, Basile, Campo, Caracciolo, Tutolo, Mennea, Romito, 
Dell’Erba, Lacatena. 

Commissari assenti: Galante, Bruno.   
 
Per la Giunta regionale presenti:// 

 
Per il Dipartimento Ambiente presenti: //  

 
Soggetti auditi presenti: Assessore ai lavori pubblici del comune di Trinitapoli Luigi 
Di Leo, Dirigente Ufficio Tecnico del comune di Trinitapoli ing. Maria Immacolata 

Marzulli, Segretario provinciale FAISA Cisal Taranto Pietro Greco.  
  

Per la struttura della V Commissione sono presenti: il dirigente dott. Lagona, la 
funzionaria E.Q. dott.ssa Ferri, la sig.ra Discornia e la dott.ssa Saracino. 
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Alle ore 12,16 il Presidente Mazzarano dopo aver salutato i commissari dichiara aperti 
i lavori di V commissione con l’esame dell’audizione richiesta dal Consigliere Caracciolo 

relativa allo stato di attuazione dei lavori di manutenzione straordinaria dei due 
viadotti esistenti in attraversamento del Canale Derivativo Ofantino a Trinitapoli, 1° 

lotto funzionale, invitando a parlare il Consigliere richiedente, il quale riferisce che si 
tratta di una questione datata nel tempo. In particolare, con determina n. 175, la 
Regione Puglia aveva stanziato un finanziamento pari a 750.000 euro per dare 

l’opportunità al Comune di Trinitapoli di mettere in sicurezza quei tratti di strada 
specie nella parte interessata da insediamenti agricoli, visto che spesso, purtroppo, gli 

agricoltori sono costretti a fare diversi chilometri per poter entrare nelle terre di loro 
proprietà, anche su strade pericolose. Il Consigliere, inoltre, comunica che, insieme 

agli uffici tecnici e al Sindaco, ha effettuato un ultimo sopralluogo per rilevare che i 
lavori hanno permesso di togliere il ponte in ferro e provare a risistemarlo per 
riallocarlo sul viadotto per consentire di recuperare, nella piena fruibilità, per la 

sicurezza degli agricoltori, quel tratto molto importante, e che ha provato più volte a 
contattare il Comune di Trinitapoli per avere informazioni, ma non è semplice , quindi 

spera di avere risposte chiare e certe con riferimento, in particolare, alle date che 
interessano alla Regione per le esigenze legate al bilancio. 
Il Presidente, poi, invita a parlare, in sostituzione del Sindaco del Comune di 

Trinitapoli, l’Assessore ai Lavori Pubblici Luigi Di Leo, il quale sottolinea l’impegno che 
il Consigliere Caracciolo ha sempre avuto per il loro territorio e ribadisce l’importanza 

strategica di tale ponte, che permette ai vari frontisti di arrivare direttamente ai 
terreni di loro proprietà. L’Assessore ribadisce, inoltre, l’importanza del secondo 
viadotto, al fine di far rigenerare la loro agricoltura e di garantire la sicurezza stradale 

e ricorda che tale lavoro ha subìto una serie di vicissitudini a partire dal 2022, già in 
fase di approvazione e redazione della gara, con l’aggiudicazione definitiva dei lavori, 

in quanto vi sono stati problemi legati al ricorso al TAR per la ditta alla quale erano 
stati aggiudicati precedentemente i lavori, a cui è stato successivamente revocato il 
mandato, che poi è stato aggiudicato alla seconda classificata, e vi sono state, poi, 

varie problematiche relative agli iter autorizzativi, fin quando si è arrivati a fine 
dicembre per il reale inizio dei lavori, ulteriormente prolungati dalla Sovrintendenza 

per altre problematiche. 
Prende la parola l’ingegner Marzulli, Dirigente dell’Ufficio Tecnico del Comune di 
Trinitapoli, che ribadisce che tale intervento ha subìto una serie di vicissitudini dovute 

proprio all’iter autorizzativo, vista la necessità di richiedere vari pareri, tra cui quello 
alla Sovrintendenza e all’Autorità di Bacino, e un’ulteriore autorizzazione sismica, in 

fase di esecuzione dei lavori, al Genio civile, pervenuta nel mese di dicembre e che ha 
comportato la ripresa dei lavori il giorno 18 dicembre 2024. L’ingegnere, inoltre, 
specifica che nel cronoprogramma inviato dalla ditta lo scorso 22 gennaio è previsto, 

come termine di conclusione dei lavori, il 1°maggio 2025. 
Interviene, infine, di nuovo il Consigliere Caracciolo per ringraziare l’ingegnere 

Marzulli, con il quale vi è sempre stata un’interlocuzione, e ricordare che, a seguito 
delle diverse vicissitudini intervenute, hanno insieme provato a sollecitare gli uffici 
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preposti al fine di mettere la ditta nelle condizioni di programmare una ripresa dei 

lavori e che, in sede di bilancio, hanno concesso tutta la somma necessaria per poter 
realizzare tale opera. Il Consigliere, quindi, dichiara che sarà il primo a sollecitare la 
Regione affinché finanzi la seconda opera, in attesa del completamento della prima, 

che consentirà di rendere più sicuro il percorso degli agricoltori verso i campi e, 
rispetto alla quale, si propone di effettuare un sopralluogo per verificarne lo stato 

dell’arte. 
 
Il Presidente Mazzarano, relativamente al primo punto all’Odg pone in votazione il 

verbale n. 177 del 2 dicembre 2024, il verbale n. 178 del 10 dicembre 2024 e il 
verbale n. 180 del 20 gennaio 2025, i quali sono approvati all’unanimità dei 

commissari presenti. 
 

Il Presidente passa all’esame dell’audizione richiesta dal Consigliere Perrini in ordine 
alle attività di controllo sul trasporto pubblico locale, riferendo che, nei giorni scorsi, 
l’Assessora Ciliento aveva comunicato di non poter intervenire chiedendo un rinvio 

dell’audizione, che, tuttavia, non essendo stato richiesto dal Consigliere richiedente, 
non può essere concesso, e invitando a parlare lo stesso Consigliere, il quale 

sottolinea che già una volta tale audizione era stata rinviata, mentre una problematica 
così importante si sarebbe dovuta risolvere subito, pertanto presenterà 
un’interrogazione sul tema in Consiglio regionale, data la necessità di avviare con 

urgenza, al riguardo, un tavolo di confronto. Il Consigliere, inoltre, riferisce che il 
COTRAP, Consorzio delle aziende di trasporto pubblico pugliese, si aggiudicava, nel 

lontano 2004, le gare per l’esercizio del trasporto pubblico locale extra urbano di 
competenza delle varie province della Puglia e della Regione e, successivamente, 
sottoscriveva i contratti di servizio con le società consorziate, tra cui la CTP S.p.A.. 

Tuttavia, nonostante a settembre 2022 il COTRAP avesse affidato alla CTP servizi per 
circa 1.100.000 chilometri e vetture annui, per un valore di quasi 2 milioni di 

competenza della Provincia di Taranto ed alcuni di competenza della Regione Puglia, e 
senza tener conto del rilievo dell’Autorità nazionale anticorruzione, da settembre 2023 
il COTRAP, invece di riaffidare alla Provincia di Taranto i servizi di trasporto pubblico 

locale di sua competenza, li ha affidati alla Sabato Viaggi e alla Scoppio che non erano 
state indicate, negli atti di gara, da tale Consorzio come aziende partecipanti. Il 

Consigliere aggiunge che, peraltro, la CTP S.p.A. ha ottenuto dalla Regione Puglia, dal 
2018 ad oggi, 127 autobus nuovi, tutti acquistati con contributi pubblici, mentre 
attualmente tali servizi vengono effettuati mediante autobus a noleggio, quindi chiede 

di poter comprendere quali azioni si intendono intraprendere nelle more delle vicende 
normative. 

Il Presidente comunica di voler aggiornare tale audizione al prossimo lunedì al fine di 
ascoltare l’Assessora regionale ai Trasporti e dà la parola a Pietro Greco, Segretario 
provinciale di FAISA Cisal Taranto. Quest’ultimo riferisce che si tratta di una vicenda 

iniziata qualche anno fa, quando, nel lontano 2002, furono affidati illegittimamente i 
servizi di trasporto pubblico locale del Consorzio Trasporti Pubblici (CTP) di Taranto, in 

quanto, all’atto costitutivo di tale Consorzio, nel 2002-2004, non comparivano nella 
rete P9 di Taranto i soggetti De Mari e Gigante. Il Segretario, inoltre, riferisce che, 
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successivamente, la loro organizzazione sindacale ha preteso il rispetto della 

legittimità del provvedimento ricorrendo alla Prefettura di Taranto che non si è 
pronunciata, a differenza dell’ANAC che condannava il COTRAP a porre rimedio allo 
stesso provvedimento, quindi, il COTRAP affidava gli stessi servizi ad altre società del 

gruppo Sabato Viaggi, ovvero Sabato Viaggi e Scoppio, che non compaiono nell’elenco 
della rete P10, in cui erano inserite CTP, che è la società che subaffida i servizi, AMAT, 

Miccolis e Gravame Palmieri. Il Segretario sottolinea, poi, che più volte hanno 
dichiarato che quanto fatto era illegittimo, in riferimento alla delibera dell’ANAC e alla 
legge regionale, e ancora lo è, visto l’affidamento alle società Sabato Viaggi e Scoppio, 

e chiede di conoscere il motivo per cui una parte dei 127 autobus nuovi forniti dalla 
Regione Puglia non sono attualmente in circolazione e i servizi subaffidati si stanno 

svolgendo con autobus a noleggio che non hanno l’indicatore luminoso, la macchinetta 
obliteratrice e la pedana per disabili, in palese violazione della l.r. 18/2002. Il 

Segretario Greco, infine, chiede informazioni circa la veridicità o meno di una nota 
della Provincia di Taranto, a firma del Dirigente ingegner Polignano, del 18 dicembre 
2024, in cui si dice che il caso è chiuso da parte della Regione con parere positivo 

circa la legittimità del subaffidamento, e auspica che la Regione prenda in mano la 
situazione, mentre, in caso contrario, saranno costretti a procedere. 

Il Consigliere Perrini, quindi, dichiara di attendere l’audizione del prossimo lunedì 
prima di presentare un’interrogazione in Consiglio regionale. 
 

Il Presidente, infine, preso atto dell’assenza del Consigliere Pagliaro, in riferimento 
all’ultimo punto all’ordine del giorno relativo alla proposta di legge a firma dei 

Consiglieri Pagliaro e altri, riguardante la valorizzazione e destinazione d’uso del 
Caseddhu Salentino, chiede ai firmatari presenti se sono nelle condizioni almeno di 
incardinare il punto per poi affrontarlo meglio successivamente. Il consigliere Scalera 

risponde dichiarandosi, a questo punto, favorevole al rinvio. 
 

Non essendoci altri punti all’OdG, il Presidente chiude i lavori della Commissione alle 
ore 12.50. 
 

Letto, confermato e sottoscritto.   
 

La Funzionaria E.Q.                                                             Il Dirigente                              
Isabella Ferri                                                      Vito Lagona    
     

   
 

 Il Cons. Segretario                Il Presidente  
 Marco Galante                              Michele Mazzarano 
  

 
 

 
Il presente verbale è stato approvato nella seduta del 17/03/2025 
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